

EL DIARIO DE MURCIA

PERIÓDICO PARA TODOS

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE SAN NICOLAS, NÚMERO 22.

NÚMEROS DEL DIA 2 CUARTOS;
ATRASADOS, 10 CÉNTIMOS.

PRECIOS DE SUSCRICION:
CUATRO REALES AL MES

SIMIENTE de gusanos de seda, gorda y anteaada, á propósito para hijuela. Es de la mejor procedencia, y se dará en condiciones ventajosas, en la fábrica de hijuela de José Clemares Martínez, plaza de Aliaga, núm. 4, frente á la iglesia de San Nicolás. 13-6

HIERRO.

Queda abierto al público el antiguo almacén de Hierros de D. José Miró y Santonja, hoy á cargo de D. Juan Pedro Navarro, calle del Hospital.

MURCIANOS NOTABLES.

XXI.

D. JOSÉ PASCUAL.

¿Quién es Pascual? Menos aún conocido que Utrera, y sin embargo, sus compañeros dicen á una voz que era el Overbek de nuestra patria. Hijo de Murcia y artista de aficion desde sus primeros años, la provincia lo mandó á Paris para que desarrollase ante buenos modelos sus buenas disposiciones. Allí se vió prontamente solicitado por editores y litógrafos, no faltando quien crea que se le encargaban obras que firmaban después las eminencias del arte. Pobre de espíritu, con todo, para la vida del taller y mucho menos para alternar con la «bohemia» artística, el dibujante murciano principió á consumirse entre sus profundos pensamientos, su escasez de recursos y su falta ingénita de salud.

Pascual (dice su biógrafo inédito) era el hombre más honrado, sábio, justo y virtuoso de cuantos he conocido. Tenia el temple de alma de todo el que es filósofo y artista y poeta, pero encerrado en un cuerpo enfermizo que desea emanciparse de una carga que no le pertenece. Platon, Rafael, Murillo, San Agustín, Bellini, le hubieran tomado por discípulo ó compañero: concebía y sentía como los grandes hombres y era un hombre pequeño para la sociedad.—Su númen artístico se remontaba á la grandeza de Miguel Angel para la forma, y á la dulzura de Murillo para los pensamientos. Abundaba en correccion y en fantasía; era realista y era espiritual. Torpe de paleta, no hallaba en los colores el elemento de una expresion adecuada para sus ideas gigantes; de modo que, á haber vivido, sus obras no serían lienzos, sino cartones.

«Arrinconado Pascual en la tierra que le vió nacer, donde los áires puros y templados de la hermosa huerta prolongaban artificiosamente su vida, trabajó y trabajó sin fruto y sin gloria. Algunos cuadros de

devocion que pueblan iglesias y ermitas de este país, muchos dibujos para su cartera y muchos regalos para sus amigos, constituyeron la produccion artística de Pascual. Nosotros hemos visto un cuadro sayo que caracteriza al hombre y al pintor. Representa un pollino de rollizas formas, á quienes unos cupiditos encantadores disparan algunas flechas saliendo del capitolio. El asno pone en dispesion á los ballesteros del amor puro, y la emprende á coces con el que ha tenido la torpeza de querer enamorarle dignamente.—«He querido pintar aquí (decia Pascual) al comun de los hombres que no tienen alma. El amor espiritual en la tierra es casi siempre recibido así.»

—A tan entusiasta semblanza (del señor Castro y Serrano en sus «Cuadros contemporáneos») pocos datos concretos tenemos que añadir. Pascual nació hacia el año 1825; murió en 1867. Hizo sus primeros estudios en las clases de la Económica, de las cuales acabó siendo profesor. En los comienzos de su carrera, cultivó algo el grabado, y nos parece recordar como de su buril algunas láminas de cierta cartilla de dibujo que se publicó en Murcia por el año cuarenta y tantos. Para él creó la Diputacion provincial la pension de París. Pascual la disfrutó desde 1852 á 56. En París fué discípulo asiduo de Picau y muy estimado del gran Ingres. Vuelto á España, hizo (por concurso) el precioso dibujo de los diplomas de la Exposicion general de Agricultura celebrada en Madrid el año 1857. Restituido á Murcia, pintó en 1861-62 su obra capital, el magnífico techo del teatro de Romea, que destruyó el horroroso incendio de 1877; era orgullo de los murcianos; hoy de su singular mérito solo pueden dar idea los «estudios» para dicha obra, que posee el distinguido arquitecto de Cartagena Señor Mancha. En union de este trazó tambien Pascual un proyecto de retablo para el altar mayor de la Catedral; la Academia de San Fernando prefirió el del Sr. Pescador, con discutido acierto. En nuestro Museo provincial hay de Pascual un «Bodegon» y otro cuadro de cierta importancia, que representa la «Entrada de don Alfonso X en Murcia.» De las numerosas obras suyas repartidas entre los particulares, citaremos solamente dos (ambas en poder del Sr. H. A.) un «Alquimista», que es quizá lo más acertado de Pascual, como color, y «El amor del asno», descrito en la semblanza.

Pascual falleció en el salon alto del Contraste, donde habia pintado el techo de

Romea. En el sitio del muro donde tocaba la cabecera de su cama, la Comision de Monumentos hizo colocar una lápida conmemorativa; y más adelante, en 1872, varios admiradores del malogrado artista consiguieron que á la antigua calle del Contraste se le diese el nombre de Pascual.

MAS SOBRE EL CUARTEL

Nuestra colega EL DIARIO publica en lugar preferente de su número de ayer, una bien escrita carta, donde se reflejan los sentimientos del mas acendrado patriotismo y es digna de ser apreciada, tanto en el fondo como en su forma.

La conveniencia de un cuartel que disminuya la pesada carga de los alojamientos, y nos facilite la permanencia de una crecida guarnicion, es por todos reconocida, y se halja fuera de toda discusion. La cuestion, por lo tanto, está reducida al modo y forma como puede llevarse á cabo la realizacion del proyecto. Fiarlo á la iniciativa oficial, como oportunamente dice el Sr. C., es no querer nada, pues todos sabemos lo que de ella puede esperarse. Murcia lo quiere, porque le conviene, pues Murcia debe hacerlo.

¿Cómo? Esto es lo que necesitamos colocar, y conviene que todos emitan su parecer, porque ilustrada la cuestion, se convoque á una reunion general y en esta se trate con toda amplitud, nombrándose entonces, por sufragio de los concurrentes, la junta directiva y demás comisiones que deban elegirse para que auxilien á esta en sus trabajos.

La cuestion mensual de 2 reales mientras no seterminasen las obras de reedificacion del cuartel, á muy pocos le sería gravosa, pero pudiera ser insuficiente para la realizacion del pensamiento. Creemos que aunque se fije en esa cantidad, debe permitirse cuota mayor á voluntad de los donates. Como cuestion de pueblo vienen las corporaciones, que son del pueblo, por el pueblo y para el pueblo, principalmente obligadas á tomar una parte muy activa, interesando á la oficial, para que no opongá reparos de ninguna clase.

El que cada vecino pague cada trimestre la parte alicuota que le corresponda, en proporcion á la que satisface en los alojamientos, parecenos que se resentiria de falta de equidad, pues todos sabemos que con esa carga solo pechan un número muy contado, quedando los demás en el «seno de la manta,» como se dice vulgarmente.

Y si lo que no es de esperar, no pudieran por estos ú otros medios allegarse recursos, promuévase una suscripción, interesando al joven Monarca para que la inicie, que de seguro lo haría, si el pueblo murciano se lo demandase.

No hay que desmayar, y que cada uno ponga lo que pueda de su parte.

Querer es poder.

Aquí terminaríamos este suelto, sino temiéramos contribuir al error en que muchos se hallan, de que con el cuartel nos libráramos por completo de la grave carga de los alojamientos. En varias ocasiones hemos dicho, y hoy repetimos, que ese proyecto abraza un pensamiento mas vasto y de reconocida utilidad á la población, cual es el de tener una guarnición fija y constante.

En esto debemos poner nuestras miras y trabajar sin descanso para conseguirlo.

Nosotros estamos dispuestos á coadyuvar en lo posible y á medida de nuestras escasas fuerzas. Haga cada uno un pequeño esfuerzo, y tendremos cuartel y una guarnición que le ocupe.»

CORRESPONDENCIA.

MADRID 14 de Diciembre de 1881.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Como muy corrientes y legítimas que pueden decirse en un corro de amigos, que quizás merezcan ser llevadas á los ministros para que las conozcan, pero que es una temeridad y un peligro llevarlas al Parlamento.

En este grave error ha incurrido el señor Cañamaque, quien lejos de alcanzar lo que pretendía, ha conseguido todo lo contrario.

—Las sesiones de los Cuerpos Colegisladores han continuado el examen de los proyectos del Sr. Camacho.

—En el Congreso, la nueva ley de consumos ha sido impugnada por el Sr. Batanero en un extenso discurso.

—El día 15 de Mayo se inaugurará la Exposición de minería, artes metalúrgicas, cerámica y cristalería, cuyo acto habrá de ser brillante.

Más de 20 sociedades mineras y fábricas de fundición de varios metales, loza, etc., han pedido espacio para instalaciones especiales, incluidas máquinas y aparatos.

—Ha sido nombrado abogado fiscal de Albacete, D. Fernando Ferratges de Mesa.

—Hace dos ó tres días se recibió en Madrid un telegrama participando que un oficial de caballería, de guarnición en Alcalá de Henares, había disparado un tiro de revólver sobre un sargento, al cual ocasionó la muerte.

Parece que los sargentos, con motivo de ser día festivo, obtuvieron autorización del comandante general de aquel cantón para ir al teatro.

Había trascendido con exceso la hora de salida del teatro y el alférez de guardia perteneciente á la escuela de equitación, D. José Viqueira, observó que aún no habían llegado al cuartel dos sargentos.

En el acto comisionó al sargento de vigilancia para que fuera á buscar á sus dos compañeros, y en efecto, á la una de la madrugada regresaban al cuartel los tres sargentos,

El alférez los reprendió por su falta de puntualidad y parece que el muerto se insolentó con su jefe, en tales términos, que le obligaron á hacer uso del revólver que tenía al cinto.

—En la reunión que bajo la presidencia del general Cassola y con asistencia de los ministros de la Guerra y Gobernación, celebró la comisión de reclutamiento y remplazo anoche, nada se adelantó en lo que se refiere al tiempo que han de estar en servicio activo los reclutas.

Se acordó que se haga el llamamiento á las armas al cumplir 19 años los mozos que deban estar en él comprendidos, para que las diputaciones puedan verificar durante un año las operaciones preliminares de la quinta.

—El proyecto que prepara el señor ministro de la Gobernación para facilitar á los ayuntamientos y diputaciones la emisión de empréstitos, obedece á la base fundamental de ofrecer seguridades de reintegro á las sociedades que presten á las corporaciones locales.

X.

NOTICIAS.

Un cabrito que fué ayer decomisado por no haber sido muerto en el Matadero, fué remitido por el Sr. Alcalde al Asilo de los Pobres.

En tres juicios sobre Aguas entendió ayer el Consejo de Hombres-Buenos; dos por sorriegos en el camino de Santa Catalina, y de Churra, y uno por distraer aguas del cauce de Zaráiche.

Probablemente en la semana próxima se reunirá la comisión especial que ha de presentar informadas al Juntamento general, de Enero, las nuevas Ordenanzas formadas por el Sr. Diaz Cassou.

Para enterarles de asuntos que les interesan pueden pasarse por la secretaría del Ayuntamiento los herederos del soldado Manuel Gimenez Garcia.

Y Antonio Angel Muñoz para hacerle saber la diligencia que ha de practicar para seguir cobrando el premio de la cruz pensionada.

Han sido nombrados veedores interinos de la acequia de Alfande Antonio Cano Hidalgo de Puente de Tocinos, y Francisco Fernandez Alarcon, del Llano de Brujas.

El profesor D. José Gonzalez Martinez va á encargarse nuevamente de su escuela de Molina

La Administración económica ha acordado confirmar el fallo de la Junta administrativa celebrada en Aledo en 2 de Noviembre último, y por el cual se condena-

ba á uno de aquellos vecinos que no dió parte convenientemente de la venta de un cerdo, al mínimun de la multa que impone el art. 143 de la instrucción de consumos.

Se ha ordenado al maestro de escuela de Benijuan que tome posesion inmediatamente de su destino, por haberle ya buscado casa, que no la tenia para la enseñanza.

REMITIDO.—Sr. Director del DIARIO. Mi buen amigo: Doy á V. las gracias, tanto por haber insertado en su ilustrado y popular periódico mi desaliñada carta, cuanto por las lisongeras é inmerecidas frases que dedica á mi humilde persona.

Tambien se las doy muy espresivas, en nombre del pobre tejedor, y en el mio, á los caritativos Directores de «La Paz» y «El Eco de Murcia», y á todas las personas que han acudido á socorrer tan grau desgracia. Dios colme á V. de dicha y á todas las almas piadosas que se han apresurado á enjugar las lágrimas que arrancan el dolor y la miseria.

Grande es la honra que le cabe á su periódico; no ha llamado una vez á las puertas de la caridad sin que haya dejado de ser oida su voz.

¡Bendita sea la prensa!

Cuente con el cariño de su amigo.

V.

Llamamos la atención de los agentes de orden público sobre las siguientes líneas del «Noticiero»:

«Hace pocas noches fué sorprendido en Santa Isabel, un amigo nuestro por dos hombres de aspecto sospechoso, que trataron de interrogarle de un modo inconveniente. Afortunadamente nuestro amigo tuvo mucha serenidad y puso en precipitada fuga á los preguntones.

Un jóven que pela la pava en una estrecha callejuela de la parroquia de San Miguel, tuvo que presentar una pistola á dos desconocidos que le pidieron limosna hace pocas noches de un modo extraño.»

Ayer tuvimos ocasion de oír á algunos de la huerta, de partidos en que ya se ha hecho el reparto de indemnización por pérdidas en la célebre avenida, y es general la opinion de que las estadísticas formadas y las cantidades asignadas á cada uno de los perjudicados estan en proporción de sus respectivas pérdidas; de lo cual siempre hemos estado convencidos nosotros, pues las personas que han estado encargadas de estas operaciones no han tenido otra mira que el desempeñar su cometido de la manera mejor posible, poniendo de su parte el trabajo y el cuidado indispensables.

Podemos asegurar que el secretario del Ayuntamiento no es jefe inmediato ni tiene nada que ver con ningun colega local. Nada, absolutamente, aunque cualquiera aceptaría muy gustoso su ilustrada colaboración.

El Sr. D. Liberato Montells, director del periódico «El Eco de Cartagena», se encuentra ya restablecido de la grave enfermedad que le aquejaba.
Felicitemos cordialmente á nuestro querido compañero.

El «Boletín oficial» de ayer contiene lo siguiente:

Subasta, el día 17 de Enero, en Madrid y la oficina de Fomento de esta provincia, de las obras del puente sobre el río Segura en la carretera de Caravaca á la estación de Calasparra, cuyo presupuesto asciende á 299,093 pesetas 26 céntimos.—El depósito para tomar parte en la subasta será de 15.000 pesetas.

Subastas de leñas de los montes de Blanca y Abarán.

Cuentas de la Casa de Expositos de Lorca.

Idem de fondos provinciales del mes de Setiembre.

Compras de la factoría militar de Cartagena.

Balance de fondos del Ayuntamiento de Fortuna.

Llamamiento por el juzgado de San Javier á Juan Rivas Ruiz.

Solicitud de inclusion en las listas electorales de esta ciudad, por D. Antonio Bonache Megías.

El profeta del agua y sábio hidrogeólogo Abate D. Pedro Richard, tiene anunciada su visita á España, y especialmente á la provincia de Almería, por todo el mes de Enero del año 1882.

Las personas que quieran utilizar sus vastos conocimientos en averiguacion de manantiales de agua, se entenderán con don Francisco Navarrete Rovira, Coadjutor de la Iglesia parroquial de Illar, en aquella provincia.

En las actas de los ayuntamientos debe constar todo lo que aclare ó justifique los acuerdos, los votos particulares y razones en que se fundan, y lo mismo las opiniones de las minorías y sus fundamentos; pero los secretarios no deben ser Maeses Langostinos.

Los precios de los granos en el mercado de Albacete, son los siguientes.

Trigo duro, de 53 á 56 reales fanega.—Candeal, de 54 á 69 reales fanega.—Geja, de 52 á 55 reales fanega.—Cebada á 22 y 1/2 reales.

«Mantos y Capas» es una zarzuela de versificación fácil, correcta, cadenciosa y con vuelos algunas veces de los bellos pensamientos que abundan en las composiciones del Sr. Santero.

En la música predominan los coros de todos géneros, siendo notables algunos de los actos segundo y tercero, en los que se ve el corte especial de la música del señor Caballero.

Esta obra fué estrenada anoche en el teatro de Romea, y de su ejecución nos ocuparemos en la segunda representación.

El jóven tenor alicantino D. José Asin ha tenido un éxito extraordinario en el teatro de San Remo, donde ha debutado con la ópera «Mignon», que le ha granjeado el renombre de artista.

La recaudacion de ayer, por consumos, ascendió á la cantidad de 2886 pesetas 69 céntimos.

Reina la firmeza en los principales mercados de plomo. En Londres el de España es solicitado á L. 15. En París los plomos están en alza; el de España á 33 francos. En Marsella se sostiene bien este metal, con tendencia al alza; el plomo dulce de primera fusion francos 35.50. Sin alteracion las plazas alemanas, pero firmes y sostenidas.

Dice la «Solucion» de Cartagena:

«Al amanecer de esta mañana se produjo alguna alarma por consecuencia de haberse visto una larga cuerda pendiente de las paredes del Presidio. En efecto, Manuel Sanchez Orellana, sentenciado por la Audiencia de Granada á nueve años por el delito de robo, se ha escapado valiéndose de la escalera que servía al encargado de encender las luces. Dicha escalera la colocó el fugado sobre el pabellon del comandante, atándola con cuerdas de cáñamo y esparto á una columna, y desde allí se encaramó dejándose caer por la parte de la Lonja á unos sesenta pasos del centinela.

El Juzgado de primera instancia se constituyó en el sitio de la ocurrencia al amanecer, y á las diez de la mañana tenía ya casi terminadas las primeras diligencias.»

Las biografías que ayer y hoy publicamos de nuestros pintores Valdivieso y Pascual, y otras que tambien daremos á luz, están escritas y coleccionadas en el «Semanario» por nuestro querido amigo D. Andrés Baquero.

«El Eco de Cartagena» se queja de que la Diputacion provincial no haya concedido á la Sociedad Económica de Cartagena 15.000 pesetas que ha pedido por una vez; y funda su queja en que la corporacion provincial niega esa pequeña cantidad á aquella Económica cuando dá á la de aquí ¡10.000 duros! ¡anuales!—Podemos asegurar á nuestro querido colega que la Diputacion solo subvenciona á la Sociedad Económica de Murcia, con 4000 reales, que por cierto van muy atrasados.

¡Diez mil duros! ¿Quien nos los hiciera buenos por una sola vez?—dirán estos socios.

TEATRO DE ROMEA.—La Empresa, firme en su propósito de continuar las representaciones de zarzuela durante la actual temporada y no retrocediendo ante ningun obstáculo; reconocida además al inmenso favor con que el público la honra, abre un nuevo y último abono por 60 re-

presentaciones con las mismas condiciones que el anterior.

Zarzuelas nuevas con que cuenta la empresa para poner en escena.

«El primer día feliz», «Los mosqueteros grises», «El corregidor de Almagro», «La mendiga del Manzanares», «Juan de Urbina», «Sin los dos», «Juana Juanita y Juanilla», «Marina», (ópera) «La callandria», «Un minué», «Los feos», «La hoja de parra», «Sistema decimal», «Bunemema»; la de gran aparato «Los sobrinos del Capitan Grant», y la recientemente estrenada en Madrid con extraordinario éxito «La niña bonita», debida á la pluma de D. Manuel Fernandez Caballero, el cual vendrá á esta capital á ponerla en escena bajo su direccion. Y las del repertorio antiguo, que son: «Sacristan de San Justo», «La guerra Santa», «Mis dos mujeres», «El secreto de una dama», «Sargento Federico», «Vizconde», «El Diablo las carga», «Un tesoro escondido», «El pañuelo de yerbas», «Luz y sombras», «La tela de araña», «Un cocinero», «El loco de la guardilla», «Relámpago», «Galanteos en Venecia», «Un estudiante en Salamanca», «¡Si yo fuera Rey!», y El estreno de una artista.—A los Sres. Abonados se les reservarán sus localidades hasta el Sábado 17 del corriente, á las 12 de su mañana.

Crudo fué anteayer el día y ayer fué primaveral; tanto que en el Arenal, de Mayo me parecia.

Con el ambiente templado y ser los días que son, hubo mucha transaccion y un excelente mercado.

Tan bien la recoba estaba de la plaza de palacio, que creo faltaba espacio para tener tanta pava.

Muchos dieron sus ochavos por ellas, aunque no cantan: que de los que se adelantan es el reino de los pavos.

Miel y arrope en profusion se vendió por mas de un tio, por allá por junto al río y en la esquina de Trifon.

Tambien se vió algun belen, grandes cimbogas orondas, algunas pocas zambombas y algun pandero tambien,

Y la esplicacion que tiene tanta cosa dulce y rica, es que todo nos indica cómo la Pascua se viene.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DE HOY.—Stos. Valentino y su hijo Concordio, mrs.

VELA Y ALUMBRADO.—Está hoy en las iglesias de Sta. Ana y S. Nicolás.

TEATRO DE ROMEA.—Funcion para esta noche: «Mantos y Capas».

AMA DE CRIA. Josefa Monserrata, desea criar en casa de los padres. Tiene leche de dos meses. Vive calle de la Yedra, parroquia de S. Antolin. 3-3

PASTA DE BREA

CONTRA LAS LARINGITIS

Y BRONQUITIS CRÓNICAS,

LOS CATARROS

DE LA VEGIGA Y TODA CLASE DE

TOS

LOS PREPARADOS DE BREA DE

PINO Y VIVO

DE MURCIA.

PASTAS: 4, 8, 5 Y 10 REALES CAJA.

JARABE: 6, 12, 10 Y 20 REALES BOTE.

JARABE DE BREA

JARABE DE BREA Y CODIENA

PASTA DE BREA Y CODIENA